

ПРИБАВЛЕНИЕ

КЪ НИЖЕГОРОДСКИМЪ ГУВЕРНСКИМЪ

ВѢДОМОСТЯМЪ

№ 12.

ИЗВѢСТИЯ

4. Туфеландова домашняя аптека.

(: О конгание :)

6. Овсяная и ячменная крупа. Изъ нея варятъ жидкую кашицу, при чемъ надобно наблюдать, чтобъ не слишкомъ молочь ее — иначе разрушится много мучныхъ и грубыхъ частей. Таковая кашица превычайно полезна при кашалѣ, поносѣ; даже кровавомъ, при судорожной рвотѣ, при коликахъ, желудочныхъ болѣхъ, при болѣзнистой мочѣ. Хороша она и въ клюширахъ. 7. Клистиръ. Это средство принадлежитъ къ ванийшемъ и обыкновеннѣйшимъ въ домашнемъ быту, и едва ли есть дома, въ кошоромъ бы не было пуниныхъ къ тому снадобій и способовъ къ примѣненію. Для обыкновенного

клистиру нужно только две столовыя ложки овсяной крупы или льняного семени и столько же ромашки или бузины (безъ послѣднихъ, за недостаткомъ, можно и обойтись); сваря въ чашахъ воды, надобно прибавить две или три столовыя ложки льняного, деревянного или какого нибудь постнаго масла и две чашки парваринной соли. Если клистиръ нуженъ для дѣтей, то берутъ изъ всего штого половину, и вмѣсто соли столько же сахара. Употребленіе дѣлается конечно всего лучше клистирною штубкою, которую слѣдовало бы иметь во всякому порядочномъ хозяйстве. Впрочемъ за недостаткомъ и въ скорости можно употребить къ тому бычачій пузырь съ придѣлкою къ нему трубочки, на примѣръ, рогового кончика ошъ чубука. При исполненіи должно наблюдать, чтобъ жидкость была едва теплая (какъ парное молоко) и чтобы,

наполнить шрубку, выжать сперва весь воздухъ. Ставить клиширь легко можешьъ всякий. Большой ложиша на правый бокъ; кончикъ шрубы памазываюшъ масломъ и осторожно вставляюшъ въ проходную кишку, пошомъ дерка кончикъ лѣвою рукою, правою напинаюшъ. Это средство благодѣшельное и вѣрное изъ домашнихъ, потому, что вредишь ни когда не можешьъ, а во всѣхъ болѣзняхъ оказывается, если вѣ помошь, то облегченіе. Особливо полезно оно для дѣшечихъ болѣзней, для которыхъ часто ничего болѣе не нужно, и у которыхъ можно эдакимъ предупреждать судороги и первыя припадки: при засорѣніяхъ нивоша и его послѣдствіяхъ, при коликахъ, судорогахъ, упорной рѣбѣ, боли въ пояснице и при началь горачки. 8. Вода холодная и теплая. Та и другая служашь прекраснѣй лекарствомъ. Холодная вода употребляешся во всѣхъ родахъ ушибовъ, произшедшихъ отъ паденія, прищемленія и проч., также отъ обноги. Если тошчасъ дѣлать безпрерывныя холодные примочки и перемѣнишъ ихъ, какъ скоро будущъ согрѣвашся, то шѣмъ предупредить опухоль, привлѣкъ крови и другія худыя послѣдствія. Такоже наружное употреблениe холодной воды при кровоизѣченіяхъ весьма полезно. Теплая вода есть самое обыкновенное утолящее средство какъ при наружномъ, такъ и при внутреннемъ употреблениe. Пить ее

особливо въ видѣ чая съ мелиссою, бузиною или ромашкою) очень хорошо отъ спазмъ въ желудкѣ и въ кишкахъ, отъ колики, рвоты, головной боли, происходящей отъ засоренія желудка. 9. Ножныи ванны. Общепопулярное средство въ домашнемъ быту. Хорошо дѣлать ихъ отъ головной боли, головокруженія, шума въ ушахъ, отъ сильныхъ припадковъ, спѣсненія или давленія въ груди, отъ грудныхъ болей, спазмъ въ желудкѣ, коликъ, боли въ пояснице, отъ простуды, отъ сильнаго прилива крови въ голову и къ груди, также примучительныхъ и судорожныхъ припадкахъ женскаго периода. Только при шекучемъ насморкѣ нельзя ихъ совѣшовать. Между тѣмъ немногіе понимаюшъ, какъ дѣлать похны ванны, чтобы они были полезны. Если онѣ слишкомъ теплы или слишкомъ долго употребляшь ихъ, то вместо облегченія, можно разгоришиь себѣ. Вошь правило: въ воду бросишь два пригорши поваренной соли, а въ крайнемъ случаѣ вместо того 2 ложи столовой горчицы и насыпь, но употребляши шакъ, чтобы вода была едва тепла (то есть не теплѣе чарника молока, или шакъ, чтобы нога очень мало чувствовала теплоту). Ноги надобно погружать до нѣкоторъ, отшатывать ихъ въ водѣ не болѣе четверти часа, обтирать ихъ пошомъ тряпичнымъ плащкомъ и осторегаться отъ просушды; лучше всего тошчасъ послѣ

шого лечь въ постель. 10. *Личное сѣло, лынныя выжимки.* Хорошо употребляши, когда пунцы умягчительныя припарки, на пріемъ для смягченія воспалительныхъ западрѣй, при внутрепахъ боляхъ и судорогахъ. Нѣдобно расположи лынное сѣло или выжимки и сваривъ съ бузинною въ молокѣ, изъ чего выйдешь густая каша; завернувъ ее въ полотно и выжавъ жидкость, накладывашь гдѣ нужно теплую припарку. Дѣлающъ также изъ лыннаго сѣменія цѣлебный чай, взади полную суполовую ложку сѣмени на четыре чашки кипятка, а для вкуса прибавляя въ каждую чашку по нѣскольку капель лимоннаго сока. Этотъ чай очень полезенъ въ судорожномъ, сухомъ кашѣ, при харканіи кровью, въ коликахъ и особливо при боляхъ въ печени и при задержаніи мочи. 11. *Горчица, хрѣбѣт и перецъ.* Изъ горчицы и хрѣбѣта дѣлаешся отъ целебная мазь, кошорой употребляешся отъ больной головы и зубной боли, отъ головокруженія, шума въ ушахъ, обмороковъ, спазмъ въ груди и животѣ, стѣсненія или давленіе въ груди, сплющихъ болей. Она доставляетъ самое скорое облеченіе, а въ нѣкошорныхъ ванилькахъ стучанія, какъ то: параличимъ припадки и сильныхъ удушій, можно спаси жизнъ. Есть ея примененіе: два золотыхъ горчичныхъ склады, полную ложку изпершаго хрѣбѣта, сколько же кислого юшена и вениного уксуса смѣшиши хорошошенько вѣсѣль, чтобы вѣсъ о родѣ пластыри,

его намазывашъ на кусокъ полотна въ величину руки и прикладывашъ на руку ниже плеча или къ икрамъ. Снимать должно почасть, какъ большой почувствуешь, что сильно жиша. По снятіи, обмывающъ теплую водою остающіася на шѣлѣ куски юшена. Если за шѣмъ болное мѣсто будешь воспалено или сильно болиши, то приложишь къ нему свѣжихъ сливы или только что сбитаго масла. Если пунца скрая помощь и въ такомъ случаѣ, то прикладывашъ къ шѣлу въшу не минуя нашершаго хрѣбѣта и шѣмъ почасть дѣлающъ сильное раздраженіе. — Перецъ есть наилучшее средство для укрѣпленія желудка, только исполненный, пошому что тогда онь разгорячаетъ. Каждое утро дѣлашь приемъ 8 или 10 зерень перцу счищая полезнейшимъ лекарствомъ при недостаткѣ аппетита, онь пучинъ живоша, онь дураваго пищеваренія, въ случаѣ упорныхъ нечистотъ въ желудакѣ, и проч. 12. *Вино, водка.* Вино есть самое крѣпительное и живищее средство, и пошому всего скорѣе, можешь дать силы при ослабленіи, утомленіи, уныніи, въ обморокахъ и другихъ болѣзняхъ, происходящихъ онь слабости. Однако употребление его при дѣйствиѣ болѣзни недугѣ можетъ быть сомнительно и не должно, безъ совета врача, на шо рѣшаться. Только подвергавшимся ушибленію, замерзанію или удавленію, какъ скоро получашъ они способность говорить, можно дать нѣсколько вина

Въ тѣхъ случаяхъ, гдѣ сомнительно давашь вино, можно однако безъ всякаго опасенія тереть имъ руки, ноги и лицо, что также весьма укрѣпляетъ. При наружныхъ поврежденіяхъ шѣла и ушибахъ чрезвычайно поездо мытья виномъ. Если дыша сильно ушиблена при паденіи, то хорошо все тѣло его обмыть грѣшнымъ виномъ, чѣмъ предупреждается кривобокость и другія болѣзни. Также помогаетъ ежедневное обмываніе шеи лымя виномъ дѣшой имѣющихъ расположение къ Англійской болѣзни и худо пріучающихся ходить. За недосшашкомъ винограднаго вина, можешь быть для того употреблено хлѣбное, или водка, съ примѣсью чесырехъ частей воды.

13. Ромашка, бузина, маоранѣ, мята, англійская мята, мелисса, просвирки. Всѣ травы эти необходимо имѣть въ каждомъ саду, держащи сушеными въ запасѣ въ каждомъ порядочномъ домѣ, или покрайней мѣрѣ чибѣ не было въ нихъ недосшашка въ каждой деревнѣ, ибо употребление ихъ приноситъ многоразличную пользу: бузина, въ видѣ чая, облегчающа въ проспудахъ и кашарахъ; ромашка, мелисса, мята, може въ видѣ чая, цѣлебны въ судорогахъ, ослабленіи желудка, обморокахъ и разныхъ болихъ, просвирки при воспаленіи горла, какъ чай и полоскание. Такоже всѣ они пригодны для наружныхъ припарокъ и травяныхъ подушечекъ, ошъ флюсовъ, мѣшныхъ болей, рожи, ревматизма и судорогъ.

14. Шерсть, фланель и ющанка суть

лучшия и вѣрѣйшія лекарства ошъ флюсовъ и ревматизма. Больное мѣсто надобно обернуть чесаною шерстью или фланеллю (первая должна имѣть предпочтеніе ошъ находящагся въ ней натурального жира). Если это не поможетъ, то выѣшо шерсти должна засунуть ющанка.

(: Изъ Таерическихъ Губ. Вѣд.:)

2. О прѣхавшихъ и выхавшихъ

(съ 14 по 21 число Марта 1842

года.)

Прибыли: изъ Костромы—Сшашкій Совѣтникъ Бороздинѣ, изъ Василия—Колленскій Ассесоръ Баскаковѣ и Флоша Капитанъ-Лейтенантъ Жедринскій, изъ С. Пешербурга—отс. Поручикъ Безобразовѣ, изъ Саратова—Колленскій Секретарь Йшеровѣ, изъ Москви—Губерскій Секретарь Зубовѣ, изъ Ярославля—ош. Штабсъ-Ротмистръ Власовѣ, изъ Василия—отс. Поручикъ Коратаевѣ, изъ Кингисеппа—ош. Губерскій Секретарь Мусеевѣ, изъ Оренбурга—Колленскій Регистраторъ Колрейфѣ, осшановились Кремлевской часши; изъ С. Пешербурга—Коханскій Посланникъ Иманъ-Нахалибѣ Мухаметъ Хамель-Сахибѣ-Заде, Полковникъ Новицкій, Штабсъ-Ротмистръ Графъ Толстой и Прапорщикъ Малакеенко, изъ Москвы—Полковникъ Святогорѣ-Штепинѣ.